                          Урок литературы   в 10 классе  по роману И.А.Гончарова « Обломов»  

                                     "Сон Обломова" —  …..
Тип урока: урок изучения художественного произведения.

Вид урока: урок –анализ  текста  произведения.

Форма урока: урок – защита проектов  
Методические приемы :беседа ,работа  в группах,  защита проектов, выразительное чтение ,комментарии учителя

Технологии : личностно-ориентированное обучение, метод проектов, развитие критического мышления через чтение и письмо.

Цель урока:  проанализировать  главу  «Сон Обломова», выяснить  роль  данной главы в контексте романа. 
Задачи: 

1. Познавательные: 

Вспомнить с учащимися функцию сна в художественном произведении; привести примеры изученных ранее произведений, в которых присутствовал сон.

Познакомить учащихся с композиционной особенностью использования «Сна Обломова».

Выявить положительные и отрицательные черты жизни Обломовки, которые повлияли на характер Ильи Ильича.

2. Развивающие: 

Развитие внимания, мышления.
Развитие устной речи,     читательских умений: анализировать, выделять главное, сравнивать, обобщать,  интерпретировать  текст.
Развитие  умений создавать проекты , работать в программе Power  Point, работать в группе.
3. Воспитательные: 

Воспитание интереса  к урокам литературы, чуткости к художественному слову,
 чувства сплоченности класса .
Форма работы : индивидуальная ,групповая, коллективная. 

Оборудование : компьютер, проектор, презентация к уроку.
Оформление: на доске  записана первая часть темы  «Сон Обломова»- …
Ход урока 
I. Организационный момент . Здравствуйте, ребята! Я уверена, что наша встреча будет проходить в атмосфере теплой, светлой, наполненной взаимопониманием, уважением друг к другу, открытостью.  (слайд  №1) 

2    Актуализация знаний.   Вами прочитаны первые главы романа. Что вы можете сказать о главном герое  И.Обломове? Что вас поразило, взволновало? Какие вопросы появились  у вас ?          ( ответы учащихся )

Сегодня нам предстоит познакомиться с очень значимой в контексте романа главой, которая носит название «Сон Обломова». Кроме того, мы выясним композиционную особенность его использования, выявим черты жизни обломовцев, которые повлияли на формирование характера Ильи Ильича    (слайд  № ) 

Примечание: У – вопрос учителя; у – ответ ученика.

3 У: Давайте вспомним, в каких изученных нами ранее произведениях присутствовал сон?
· Проект  учащихся  «Роль  сна в художественных произведениях»( А.С. Пушкин «Евгений Онегин» - сон Татьяны, «Капитанская дочка» - сон Петруши Гринева.)

У .И .может быть. этот сон объяснит  нам многое в жизни  Обломова. 
У: Давайте подумаем, в чем особенность композиционного использования сна в романе «Обломов»?

у: Сон представляет собой детство Обломова, но Гончаров не начинает роман с описания детства, а переносит его в 9 главу. Таким образом, нам сначала представляется герой, а потом лишь раскрывается его личность. 

( Слайд  композиция  «Сна…»)
4 . Анализ произведения:

Слово учителя: А теперь перейдем к рассмотрению «Сна». Сейчас мы с вами услышим описание Обломовки, которым открывается «Сон». Давайте попробуем в нем найти значимые слова, эпитеты (определения, придающие выражению образность и эмоциональность), которыми автор передает свое отношение к этому месту.

Художественное чтение отрывка учеником: 

«Где мы? В какой благословенный уголок земли перенес нас сон Обломова? Что за чудный край! Нет, правда, там моря, нет высоких гор, скал и пропастей, ни дремучих лесов – нет ничего грандиозного, дикого и угрюмого…

Небо там, кажется, ближе жмется к земле, но не с тем, чтобы метать сильнее стрелы, а разве только, чтобы обнять ее покрепче, с любовью: оно распростерлось так невысоко над головой, как родительская надежная кровля , чтоб уберечь, кажется, избранный уголок от всяких невзгод.

Солнце там ярко и жарко светит около полугода и потом удаляется оттуда не вдруг, точно нехотя, как будто оборачивается назад взглянуть еще раз или два на любимое место и подарить ему осенью, среди ненастья, ясный, теплый день. 

Горы там как будто только модели тех страшных, где-то воздвигнутых гор, которые ужасают воображение. Это ряд отлогих холмов, с которых принято кататься, резвясь, на спине или, сидя на них, смотреть в раздумье на заходящее солнце.

Река бежит весело, шаля и играя; она то разольется в широкий пруд, то стремится быстрой нитью, или присмиреет, будто задумавшись, и чуть-чуть ползет по камешкам, выпуская из себя по сторонам резвые ручьи, под журчанье которых сладко дремлется.

Весь уголок верст на пятнадцать или на двадцать вокруг представлял ряд живописных этюдов, веселых, улыбающихся пейзажей. Песчаные и отлогие берега светлой речки, подбирающийся с холма к воде мелкий кустарник, искривленный овраг с ручьем на дне и березовая роща – все как будто было нарочно прибрано одно к одному и мастерски нарисовано.

Измученное волнениями или вовсе не знакомое с ними сердце так и просится спрятаться в этот забытый всеми уголок и жить никому не ведомым счастьем. Все сулит там спокойную, долговременную жизнь до желтизны волос и незаметную, сну подобную смерть».

Ученики выделяют эпитеты и значимые слова: благословенный уголок; чудный край; любимое место; живописные этюды; веселые, улыбающиеся пейзажи, все тихо и сонно и т.д. (слайд  № ) 
У: Сделайте вывод о том, чем было это место в жизни Обломова.
у: Это идеальное место, рай для Обломова.

Слово учителя: А сейчас обратимся с вами к реальной жизни в Обломовке. И посмотрим, действительно ли все в ней так идеально, как представлено в описании. 
5  . Сегодня у нас работают  3 группы.   Каждая группа защищает свой проект .

Картина мира.-1 гр
Философия жизни.-2 гр
Воспитание ребенка-3 гр . (слайд  № ) 
В ходе выступления учащиеся класса делают записи в тетрадях, накапливают материал для ответа на вопрос  « Что такое Сон Обломова?»

  Таблица Оценки проектов (от 1- 5 баллов)

	Цель проекта
	Аргументированность 

выступления
	Оформление проекта

	
	
	


 ( после выступления групп дается время для оценки).

6 Самостоятельная работа  « Что такое Сон Обломова?» 
 Класс  записывает 2 часть темы урока , которая и отражала бы  роль этой главы   в романе. (Например, «Сон Обломова –ключ к разгадке романа.
– ключ  к пониманию образа главного героя.

- микромодель русской жизни.

-идеал жизни Обломова .

-мир заспанной и поэтической души.

-начало гибели Обломова . 

( ответы учащихся )

7.   Итог урока:

Слово учителя    
· "Сон Обломова" разворачивает перед нами полную картину внутреннего мира главного героя. 
· Человека во многом формирует детство. Отсюда значение "Сна Обломова" в романе. Не случайно Гончаров назвал его "увертюрой всего романа". Да, это ключ ко всему произведению, разгадка всех его тайн.

· Роман «Обломов»- роман, родившийся из сна.

· Сон Обломова- Идиллия, желание спокойствия , желание вернуться в детство, жить без хлопот.

· «Сон Обломова — это великолепнейший эпизод, который останется в нашей словесности на вечные времена, — был первым, могущественным шагом к уяснению Обломова с его обломовщиной”, — писал критик Александр Васильевич Дружинин.
   8    Рефлексия       Обсуждение работы групп. 

         Оценки 

      9.       Домашнее задание  “ А.Штольц – антипод или двойник Обломова?” Прочитать 2 ч  романа , гл 1-4 ; 
Найти материалы  для сравнения по следующим  критериям  (выписать цитаты);
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